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Fingerübungen

1. Bestimmen Sie alle Eigenwerte der Matrix

 2 1 0
4 5 3
0 0 1

.

2. Lösen Sie y′+ ysin(x) != 0 zur Anfangsbedingung y(1) != 3.

3. Bestimmen Sie die allgemeine Lösung von y′+ y+ x2 != 0.

4. Schätzen Sie cos(sin(0,02)), indem Sie die Funktion x 7→ cos(sin(x)) an der
Stelle x0 = 0 quadratisch nähern.

5. Bestimmen Sie die Fourier-Koeffizienten c0 und c4 für die Funktion f , welche
die Periode 3 hat und für t ∈ [0;3) gleich et ist.

6. Hat die Funktion f (x, y) := x3 +3x2 y−3x2 +3xy2 −8xy+4x+ y3 −4y2 +4y
an irgendeiner Stelle (x|y) ∈R2 ein lokales Minimum? Wenn ja, an welcher?
Begründen Sie Ihre Antwort mit den ersten und zweiten Ableitungen.

Bitte wenden!
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Kreative Anwendung

7. Im R3 ist die Ebene E1 gegeben, die durch die Punkte (1|1|1), (3|1|2) und
(5|2|3) verläuft. Geben Sie die Gleichung der Ebene E2 im R3 an, die parallel
zu der Ebene E1 ist und den Punkt (2|3|4) enthält (keine eindeutige Lösung).

8. Geben Sie eine Matrix an, deren Kern gleich der folgenden Ebene ist (keine
eindeutige Lösung):

λ

 1
2
3

+µ
 0

4
5



9. Geben Sie eine spezielle Lösung der Differentialgleichung y′′+25y != e5x an
(keine eindeutige Lösung).

10. Bestimmen Sie die Laplace-Transformierte Y (s) der Lösung der Differential-
gleichung ÿ(t)+4 ẏ(t)+5y(t) != t für y(0) != 1 und ẏ(0) != 2.

11. Skizzieren Sie die Höhenlinie f (x, y)= 1 der Funktion f , die für alle (x, y) ∈R2

durch f (x, y) := 3−|x|− |y| definiert wird. Markieren Sie die Einheiten auf
den Achsen.

12. Berechnen Sie das Volumen folgendes Körpers im R3: Seine Grundflächec1
c1jl: in der xy-Ebene

ist das Dreieck mit den Punkten (1|2), (1|4) und (3|4). In der Höhe reicht er
von z = 0 bis z = 2x.


